



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年12月 | 星期四 | 25 | 农历乙巳年
十一月初六

第20572号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



满分的缺考

——“中国好人”姜昭鹏、王涛用七分钟生死救援诠释“人间值得”

YMG全媒体记者 王晓丹 黄钰峰 李伟嘉 摄影报道

“2025年要过去了。如果真要敬一杯，敬那个在疾驰的车上，手臂发抖却不敢松开的少年。路还很长，山风还会继续吹。但我知道，我心里那台沉默太久的钟，已经开始走了，滴答，滴答，声音不大，却隐隐地，朝着一个有光的方向。”

12月11日，即将迎来20岁生日的姜昭鹏在自己的微信公众号上写下了这样一段话，也为那个故事标记下新的注脚。

在“滴答滴答”的钟声里，回望那个在2025年被无数人讲述的故事，震撼与感动依旧交织。

高考路上，面对猝然倒下的同学，他毫不犹豫地选择弃考施救，和网约车司机王涛一起，用七分钟惊心动魄的生死救援震撼了全网。两个素不相识的陌生人、一条脉动全城的生命线，他们用一场缺席交上了人生的满分答卷。

震撼全网的七分钟

山东省春季高考统一考试，又被称为“春考”，对于职教学生来说，是最重要的人生转折点。

5月10日，山东省2025年“春考”首日，早上8点10分，山东城市服务职业学院2022级学生姜昭鹏和同学一起坐上网约车前往烟台二中莱山校区考点。

上午刚刚1分钟，有说有笑的同学突然毫无征兆地倒在了姜昭鹏的身上。意识到出问题的姜昭鹏立刻将同学放平在后排座椅，来不及摘下背上的书包，便开始对他进行急救。检查意识、心肺复苏、人工呼吸……在以秒计算的时间里，他一遍遍重复着课堂上模拟过无数次的步骤，紧张到双手颤抖，但一刻都没有停。

网约车司机王涛一边观察状况，一边果断地拨通了122报警电话。电话那头，了解到情况的烟台交警指挥中心接警员俞晓黎告诉王涛：“你可以闯红灯、可以违章，但一定要保证安全。”就这样，王涛打开双闪、鸣笛示警，一路连闯6个红灯，疾驰的车流中，他不停地高喊着：“让一让！让一让！”

那一刻，狭窄的车厢，成了两副臂膀托举一个生命的战场。

原本15分钟的行程被王涛“拼命”压缩到了7分钟。直到烟台山医院东院医护人员接手的那一刻，姜昭鹏才停止急救的动作。被确定为心源性猝死的同学经过29分钟抢救、8次电除颤后，奇迹般地恢复了心跳。烟台山医院东院急诊科主任杨海燕说：“复苏成功以后没有脑损伤，这得益于复苏操作特别的规范和高效。”

姜昭鹏在日记中这样回忆当时的自己：“大脑空白一瞬间，在学校练过无数遍的急救步骤，自己跳了出来。按压、吹



气，再按压……手臂麻木，汗滴刺痛眼睛，却不敢停。原来，在生命的重量面前，所有迷茫、焦虑、自我怀疑，都轻如尘埃。”

从医院赶到考场，姜昭鹏错过了第一场语文考试。面对关闭的考场大门，他说：“我不后悔，考试可以重来，但人的生命只有一次。”

一场全民参与的善意奔赴

5月12日，救人事件发生的第三天，一条名为《同窗弃考施救 网约车司机狂飙6个红灯 七分钟挽回一条命》的视频在媒体上发布，短短几个小时，这条只有37秒的视频从刷屏的朋友圈开始席卷了全网。

“烟台小伙弃考救人”刷爆热搜，人民日报、新华社、央视、中国青年报等多家媒体推出报道，数以亿计的网友点赞，留言区里的每一条评论都看得人心滚烫。人们纷纷为因为救人错过考试的姜昭鹏担心——原来那个孩子放弃的，是对他来说最重要的一场考试。

善意没有被辜负。姜昭鹏和王涛赢得的不仅是网上的点赞，义举背后，一束束光照亮了两个好人的世界。

5月14日，烟台市委政法委、市见义勇为基金会授予姜昭鹏和王涛“烟台市见义勇为先进个人”称号。王涛获得所在网约车平台“见义勇为先锋”和烟台市“优秀网约车驾驶员”称号，受聘成为烟台市公安局交警支队社会监督员。他特地赶到交警支队，为当天接警的122接警员俞晓黎送上致谢的锦旗。也是在5月14日，山东省招考院发布公告：将按

照规定程序启用春季高考语文科目副题，安排姜昭鹏参加考试。这是全国第三次、山东省首次启用副题——对规则的尊重和对善举的回应，此刻形成最温暖的闭环。

5月18日，顺利完成语文补考的姜昭鹏挥着手走出考场。他说：“这次考试的意义不是考试的分数，而是我带着更多人的期待走进了考场。”8月，姜昭鹏、王涛入选“中国好人榜”。

就像王涛所说：“做一个善良的人，这种感觉太爽了。”

两个烟台好人用行动证明了“利他”才是文明的底色，一座城市用至诚的回应成就了一场场双向奔赴。七分钟，在文明的尺度上不过须臾。但那些坚定的选择、无悔的奔跑、温暖的话语、善意的回应，都在为同一张试卷作答，缕缕微光，最终汇成大爱烟台的交响。

“与有荣焉 人间值得”

“我获得了许多人的关注和荣誉，也获得了比一次考试更重要的东西，步入了向往的大学生活，对我来说就是最好的回报。”

距离救人事件半年多后，记者在日照康养职业学院里再一次见到了姜昭鹏。在这里，他继续学习医学专业知识，课余时间还参加了校学生会和志愿者服务，经常给同学们做急救知识的科普。他说，弃考救人对自己最大的影响，是“更加坚定了我向医学专业的探索”。

“经历了这件事，我更明白了生命的可贵，也明白了善意的力量，让我意识到我也可以去带动和影响更多的人，

我也愿意努力去这样做。”姜昭鹏说，现在还是有很多陌生的网友会在他的账号下面留言，每次翻阅那些评论，“心里都是暖的”。

而对于那个他被问了无数次的问题，答案始终如初：“如果重来一次，我还会做出同样的选择，同学能够平安无事就是最好的结果，这份心安比什么都重要。”

弃考救人犹如旋转起来的命运齿轮，很多人的人生被悄然改变。

仍然每天开着车穿梭在烟台街巷的王涛，一直在力所能及地帮助需要帮助的人，他说：“我就是很普通的人，很多人在我的位置，可能比我做得更好。即便没有我做得好，但善良的人都会有共同的想法，就是别人在需要他们的时候都会去救人。”

那段救人的视频，王涛看了很多遍，对他来说，那是人生中最弥足珍贵的记忆。

“所有人的共同努力把这个生命给救回来了，对患者、对家庭、对抢救他的人而言，是一件多么值得高兴的事。这么多正能量的人，这么多正能量的事，这么多正义之士，不值得吗？”回想那一刻的惊心动魄和美好的结局，王涛说了八个字：与有荣焉，人间值得。

在王涛的直播间里，姜昭鹏和被救的同学经常会来跟大哥哥聊天，说一说彼此的现状。也常有陌生的网友给王涛留言，告诉他他自己也像他一样做了帮助别人的事，每当这个时候，王涛都会觉得特别幸福。

他说，那些善意频频上演的“未完待续”，也是“人间值得”最好的诠释。



我市追加实施2025年汽车以旧换新补贴，专项用于汽车报废更新和置换更新——

追加1500万元，今日11点发放

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林)释放消费潜力、营造暖冬消费氛围，烟台近日宣布追加实施2025年汽车以旧换新补贴活动。本次活动统筹资金约1500万元，专项用于汽车报废更新和置换更新补贴，旨在进一步激发本地汽车消费市场活力。

补贴资格定于2025年12月25日上午11点通过银联“云闪付APP”公开发放。采取一次发放、先领先得的方式，领完即止。本轮投放结束后，将不再安排2025年度汽车以旧换新补贴资格的投放，消费者需及时把握机会。

申请补贴资格时，申请人需在“云闪付APP”上传本人新车的《机动车销售统一发票》。发票姓名必须与申请人一致，且开具地需为烟台市，否则资格券将无法通过核验。成功领取资格后，申请人需将“我的资格”页面截图作为补充材料，上传至“汽车以旧换新”平台或“山东省置换更新”平台的指定区域。

申请补贴的消费者必须在2025年12月31日前提交报废更新或置换更新的完整资料，逾期视为自动放弃当年补贴申请。若补贴资料经初审退回并要求补正，

消费者须在2026年1月10日前完成补正，逾期将不再受理和审核。补贴资格数量有限，参与申领即代表申请人知晓并理解存在申领不成功的可能。

补贴资格仅限本人使用，不可转让。同一申请人在年内仅可享受一次报废更新补贴和一次置换更新补贴。对于提交无关资料恶意占用补贴资金额度或提供虚假信息骗取财政补贴的行为，有关部门将依法追究责任。

操作流程方面，消费者可点击“资格申领”，按页面提示上传新车发票照片并

填写对应发票信息，待活动开始后确认报名。资格领取成功后，“我的资格”中的“资格核验状态”初始显示为“待核验”，待烟台市开具的发票信息核验无误后，状态将更新为“资料核验通过”，即可正式使用。核验生效的资格截图需妥善保存，并在提交补贴申请时作为补充材料上传。

补贴资格使用有效期截至2025年12月31日，有效期内未提交所需资料将视为放弃申请。此次追加补贴活动预计将有效提振消费信心，推动绿色更新消费，为烟台暖冬经济注入新动力。

我市新增1个国家级立项标准化试点项目

目前全市共创建国家级此类项目51个

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 谢蕾、任思凝)近日，国家标准委、山东省市场监督管理局相继下达2025年标准化试点项目计划，经推荐申报，烟台市新增获批立项标准化试点国家级1个、省级8个，目前全市共创建标准化试点项目国家级51个、省级156个，助推区域标准化发展水平稳步提升。

其中，国家标准委联合司法部下达2025年度国家标准化试点(司法行政领域)项目，“山东龙口司法行政标准化试点”成功入选，跻身全国11个试点之列。该项目将通过为期两年的创建，围绕司法服务体制机制改革与标准化融合方面积极开展探索实践，为全国司法行政系统标准化建设提供可参考的案例样板。

此次立项的省级标准化项目中，烟台除了新增东方电子、玲珑轮胎、莱州市检验检测中

心等8个省级标准化试点之外，还获批了3项原创技术标准和1个省级标准验证点，涉及绿色制造、智慧种植、海洋牧场、检验检疫等领域，这些项目将通过建立完善并有效运行标准体系，以先进标准的研制和应用促进技术创新、管理创新、服务创新，为产业升级提供技术支撑。

近年来，烟台市市场监管局以推进国家标准化创新发展试点建设为主线，将标准化试点项目建设纳入年度重点项目计划跟进落实，提供精准帮扶和业务指导，及时总结推广工作成效，切实提升了烟台标准话语权和影响力。下一步，烟台市市场监管局将持续加强对试点项目创建全过程的跟踪服务，确保在建项目取得扎实成效，培优选树更多高水平项目，进一步发挥标准化在助力高质量发展和推进高效能治理中的引领作用。

2026年度山东省专利导航项目名单公布 高新区一项目名列其中

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 刘春蕾)近日，山东省知识产权事业发展中心公布2026年度拟实施山东省专利导航项目名单，烟台高新区综合行政执法局(市场监督管理局)推荐的中集海工院“山东省海工装备产业专利导航项目”位列其中，该项目是烟台唯一入选项目。

专利导航是在宏观决策、产业规划、企业经营和创新活动中，以专利数据为核心，深度融合各类数据资源，全景式分析区域发展定位、产业竞争格局、企业经营决策和技术创新方向，服务创新资源配置，提高决策精准度

“圈粉”外籍友人

YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 刘晨琦

的味觉哲学。从揉面、包馅到塑形、烘烤，每一个环节都成为外籍友人触摸中华饮食文化的生动触角。

“咱烟台依山傍海，物产丰饶，这咸蛋黄是海边鸭子的馈赠，椒盐香里藏着渔家风味。凤梨酥的‘旺来’好彩头，正是咱胶东人热情好客、追求美满的写照。”糕点师傅们化身文化解说员，向现场学员讲述蕴含在点心背后的烟台文化基因。留学生和居民们听得入神，手下揉捏的不仅是面团，更是在触摸这座滨海城市千年的智慧与开放包容的胸襟。

在专业师傅的指导下，留学生和社区居民共同尝试制作了四款经典中式糕点。绵密咸香的蛋黄酥，展现中式点心的层次美学；翡翠螺纹酥的螺旋纹路，暗含天地阴阳之道；酸甜可口的凤梨酥，包裹着“旺来”的吉祥寓意；椒盐核桃酥的咸鲜与炼乳红豆饼的软糯，则共同诉说着中式点心

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

在“现场”——
12345政务服务热线为您提供优质服务

冬季谨防一氧化碳中毒
烟台市政府安委会办公室
烟台市应急管理局